

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 2 PTAS. AL MES; FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE; EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO. FRANQUEO CONCERTADO. DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO: FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ. NUMERO 10 ANUNCIOS. PARA TODAS LAS SECCIONES PIDANSE NUESTRAS TARIFAS Comunicadas, a juicio del Director.

GRANADA.-Jueves 18 de Noviembre de 1920. Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53. Año XL.-NUM. 18.393

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros. ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Julio último, 8.933.649 pesetas. El Fenix Agrícola administra a la Asociación Médica de Aborro Sistema Font La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZOS 24. oral.-MADRID

CUESTIONES ADMINISTRATIVAS

El Consejo de ministros de ayer, se aprobaron varios expedientes relativos a edificaciones militares, no figurando entre las localidades que corresponden, Granada.

Una vez más, demuestran los informes de Madrid, que en todas partes, la construcción y conservación de castillos y demás establecimientos militares corre a cargo del Estado, como es lógico, pues para eso se consiguen las necesarias sumas en el presupuesto del departamento ministerial de Guerra; y sin embargo, en Granada se ha hecho costumbre, que esas atenciones pesen sobre el erario municipal.

El cuartel de Artillería cuenta un tenorio a la ciudad, y aunque se halla en condiciones, porque las del edificio no son las convenientes para el objeto a que se le destina.

Lo que se expresa en los telegramas que publicamos ayer, enseña que se trata de cosas como las que se están realizando en Granada; pero en esas otras poblaciones habrán tenido hombres de más actividad e influencia, que han conseguido el despalo favorable de los expedientes de obras de ampliación del cuartel de Artillería en Zaragoza; de obras del cuartel para el regimiento de Artillería ligera en Sevilla; de obras del cuartel para el regimiento de Infantería en Astorga; de obras para reforma y ampliación del cuartel de Artillería en Pateras, etc., etc.

Aquí estamos esperando la resolución de la Superioridad en cuanto a la elección de los terrenos; pero ora presio que contáramos con gestores que activaran los trámites dilatorios, a ver si pronto se construyen los cuarteles y se sale del agobio municipal que es consecuencia de tantos gastos como a las atenciones propias del Ayuntamiento; siendo de advertir, que el Ayuntamiento granadino se distingue entre todos los de España por ser tal vez el que más prodiga sus recursos en mensajerías que no le corresponden, y por esto es vergonzoso que con sus importantes y necesarias atenciones, siempre que se vean reformas de utilidad pública, esté hecha la contención de que no hay dinero en caja; lo habría si administrara con más tino.

Cuando la Municipalidad consigue libranza de obligaciones mal contratadas y vaya pensando en no hacer más obras que las que se llaman municipales, si en pagar alquileres, podrá desenvolverse con verdadero desahogo.

Una de las cosas que pesan sobre el Ayuntamiento es el pago de local para los juzgados; habiendo un hermoso Palacio de Justicia, el de la antigua Chancillería, con capacidad sobrante para establecerlos allí, ejecutando pequeñas reformas.

Las cosas para escuelas cuestan muy caras, sin tener condiciones higiénicas ni pedagógicas, y ni a la abundancia. Con lo que se registra en alquileres, se podría edificar gran cantidad de escuelas en las parroquias, para que no se repitiera el caso de que recientemente hemos dado cuenta, de que una escuela de la Magdalena haya tenido que instalarse en la calle de Tenillas de Santa Paula. No es esto en sí mismo lo que causa dolor, porque les obligará a ello la escasez de escuelas y la falta de capacidad de los que existen para admitir a todos los que necesitan instrucción; pero eso no es la manera de resolver este problema de la mayor transcendencia social.

Lo expuesto revela el gran desorden que reina en las cuestiones administrativas de nuestro país. No se nota un patriotismo afín de rectificación de procedimiento, un celo vivo de poner enmienda a errores antiguos, a fin de que se reorganice y mejoren los servicios municipales de Granada. A pesar de los constantes exhortaciones de la Prensa, siguen ciudadanos, el camino de ruda y la marginación del Cénit. Actualmente parece que se estudian los proyectos de salubridad, (sanalización de aguas potables y saneamiento de población) en cumplimiento del Real decreto relativo al saneamiento de poblaciones; mas tememos que se siga caminando a paso de tortuga; porque para llevar a feliz término reformas de semejante magnitud, es indispensable que apertan un eficaz concurso los representantes en Cortes, obtenidos de auxilios y facilidades del Estado, y nuestros senadores y diputados que presencian solemnemente comparecer de estos vitales asuntos, debráramos las esperanzas que hicieron concebir a la opinión, y fundadamente tememos que nuestros futuros representantes procedan del mismo modo.

LA BODA DE LA SOBRINA

PARA LAS DAMAS
Mi encantadora sobriñita Juana va a casarse con un muchacho que le es muy simpático y a quien ha inspirado una gran pasión. Mi futuro sobrino es muy de su tiempo, hombre de deportes, capaz de ganar premios en los concursos de atletismo; es jugador de eximia; muy hábil en el golf; insuperable en el tenis; excelente chauffeur; incapaz de una imprudencia.

Además es instruido, no lee nunca más que los periódicos y revistas, sino libros serios; y hasta va a las bibliotecas en sus momentos de ocio. Creo que hará feliz a mi Juana; pero es necesario que ponga algo por su parte.

«Poner algo por su parte», se decir; haber, a veces, muy a menudo, lo que gusta a quien queremos gustar; éste es el secreto de la vida. La existencia en general, la vida del matrimonio en particular, está formada de muchas concesiones; y aquel que en la vida del matrimonio pretenda el dominio, demuestra una inclinación que no le llevará a la felicidad.

El matrimonio es una especie de viaje en comúa, en el que hay que perdonarse muchos momentos de impaciencia y de mal humor. El paisaje no es siempre pintoresco y el vagón tiene sacudidas desagradables, el tren se para a veces, las estaciones son aburridas, se tarda mucho en llegar al término del viaje que se llama la perfecta felicidad.

Desde el niño que rompe su muñeca ó se pincha el dedo con la bayoneta de su soldado de plomo, hasta el anciano que se extraña de su reumatismo y de la lentitud de su andar, todos los seres advierten que la perfección no existe en este mundo.

¿Acaso los héroes de las novelas y dramas, desde Romeo y Julieta a Pablo y Virginia, han conocido la perfecta felicidad? ¿Y lo hubiesen conseguido justo al llegar en su hogar, casados, viviendo pacíficamente en vez de correr tantas aventuras? No lo creo; no han tenido tiempo de cruzarse un hogar, lo que es, por lo menos era en sus tiempos, el ideal del amor. (¡Soy tan anticuado!)

Una de las bromas de nuestros padres consistía en decir que los que se casaban recibían del sacramento a la vez: el del matrimonio y el de la penitencia, que venía poco después. ¡Oh, qué imparitentes!

Pues bien, mi Juana va al matrimonio con conciencia, y con fe; y hacia era penitencia, que será ésta y otras a que la diga una mano y un corazón; que esa para querer y ser amada.

—Oye, tío, dime, ¿qué hay que hacer para ser feliz? Me dicen que es muy difícil y que desde los primeros pasos se corre el peligro de matar la felicidad.

En efecto; hay que ser prudente, el matrimonio es una aventura. He contestado a Juana, lo mismo que me dijeron a mí en los tiempos; la moral en traducción vale tanto como en acción, y lo que yo he dicho y repetido lo ya muchos otros; más que lo que digan los vivos.

Mi madre me decía: «Acuérdate, si quieres ser feliz, que debes ser todo para tu marido. Debes sacrificarte todo por él, tus preferencias y tus gustos. Tu marido debe ocupar el primer puesto en el hogar. Hasta el hijo puede ser una causa de distracción, y por consiguiente, de enfriamiento entre el matrimonio si ocupa demasiado sitio en el cariño de la madre, y más, si así puede decirse, en el terreno del padre. El padre es el brazo, la cabeza, es el jefe; debe ser la constante preocupación de la mujer».

Después de este discurso, en que le expresaba como lo había una mejor de samarrai, añadía: «No te quiero decir eso, que la mejor sea la esclava. ¡Oh, no! Pero si la vigilante, ensaladora y a mandando, que le tiene; si, es decir, su mitad, a la que quisiera, pero escudada».

Y yo he dicho a mi querida Juana: «Si, es verdaderamente la mitad de aquel que te haya elegido. ¡Te acordaras de aquel casado para que te conté hace poco tiempo en que el hombre y la mujer, al nacer, recibían media naranja y cada uno de ellos buscaba en la vida la otra mitad de la fruta que complete la fruta deliciosa que deben comer juntos? Hay una verdad en esa fábula y en haz ensaño en esa mentira.»

Por la traducción, M. M.

DENTADURAS

Médico dentista.—Acara Durró, 14-16-18

Gratitud desagradecida

¿Cómo han recompensado los países vencedores los servicios de Foch y demás jefes de las fuerzas de mar y tierra? Si ha habido premio, habrá sido en insignias y en medallas, y no es probable que en exorbitante cantidad. Los tiempos son propicios para la gloria del héroe individual. Hoy se tiende a personificar al héroe en la muchedumbre. Esa glorificación de un soldado anónimo en Francia ó Inglaterra simboliza el nuevo espíritu de la época. Ha muerto los semidiosos.

Todavía hace un siglo, los pueblos eran más románticos. He aquí el nuestro premiando los planes de Wellington en la guerra peninsular con un llamado Soto de Roma, en la provincia de Granada, un verdadero pueblo, donde hoy habitan 1.367 familias. Wellington fue entonces a España lo que en la última guerra ha sido Haig a Flandes ó a Bélgica. Pero las recompensas no han sido iguales. Hoy el general no hubiera sido, tal vez, tan pingüe. Aparte de que se va perdiendo el costumbre de regalar a los particulares pueblos extranjeros.

Pero aceptemos, si se quiere, la justicia del obsequio. Deseo, por supuesto que sea Wellington quien salve a España del yugo napoleónico, y que se hizo bien en permanecer con el Soto de Roma. ¡Es justo, en cambio, que sus nobles descendientes sigan cobrando por los siglos de los siglos el esfuerzo y el talento militar del antepasado! Es buena ley de derecho natural, esos descendientes debieron haber intervenido en todas las guerras que ha sostenido desde entonces el Estado español: los carlistas, las coloniales y, finalmente, la de Marruecos, como justificación de tan voluminosa prebenda. ¡Qué calladita para el actual duque de Wellington si, abandonando su molinete en Londres, fuere a Xanxana combatir y vencer decisivamente al moro! Los hijos de esas 1.367 familias del Soto de Roma, que van a morir al Norte de África, le guardarán entonces, en vez de serlo rector, nueva gratitud.

Se quiere, sin embargo, que hagamos otra concesión y que reconozcamos la legitimidad de sus herencias por tan larga y poseída tan a sistencia? Semos generosos y avilidmamos de todo; de que los Wellington actuales no han continuado para España las glorias militares de su antecesor; de que son extranjeros, y su absentismo del Soto de Roma es, por lo tanto, doblemente odioso; de que no ha habido en Rusia una revolución que ha acabado con la propiedad privada de pueblos enteros; de que en Italia no ha habido recientemente expropiaciones directas por parte de los campesinos de grandes fincas particulares (por cierto que el duque de Wellington podría pedir informes sobre esta agitación agraria a su colega el duque de Bivona, propietario en Italia (como él lo es en España); de que toda la ideología de nuestro tiempo repudia ese sistema de enormes propiedades territoriales, sea cual fuere su origen, cuyo dominio no está siquiera justificado por una contribución personal a su conservación y desenvolvimiento.

Admitamos que los descendientes del duque de Wellington tienen derecho legítimo a esas exorbitancias mil pesetas de renta que les ha producido en el último año el Soto de Roma. En un siglo, para hacer las cuentas en números redondos, habrán cobrado, a esa proporción, la bonita suma de 40 millones de pesetas. ¿Que es exagerado? Pongámonos en la medida de 20 millones. Francamente,

para ser herederos del Wellington pensativo, no está mal por lo que se refiere a la gratitud de España. Pero esos nobles señores juegan, por lo visto, que no están bastante remunerados por su privilegiada condición de llevar un nombre de grata memoria para los españoles. Como todo se ha encarecido, los pobres nobles descendientes del libertador aspiran a convertir el dominio directo del Soto de Roma en propiedad absoluta, para aumentar la renta ó para venderla. Y esto ya les parece demasiado al señor Marot, que ha tomado hidalgamente su defensa, y a todos los señores imparciales. Por mucho que sea nuestro reconocimiento por el visjo Wellington, ha de antojársenos excesiva esta pretensión de unos nobles extranjeros a quienes nada debe personalmente España, y si algo debía, ya está pagado con sobrada largueza. No merecía nuestra gratitud tal desagradecimiento.

Y si los señores Wellington insisten en el desmedido propósito de hacerse dueños absolutos de lo que solo relativamente se les ha concedido por tributo, no a ellos, sino a un antepasado, será menester recordar todo lo que olvidáramos en el absentismo, lo absurdo de tal propiedad, que debió haber enmendado hace tiempo, y las expropiaciones de Rusia é Italia, que debieron servir de ejemplo a todas las colonias indígenas y extranjeras. El error de la Historia no puede detenerse ante un hombre, por ilustre que sea, si señalamos ante su Soto de Roma, aunque en su linda ampura los hijos interesados de unos extranjeros toda la faz del Estado español, siempre servil con los extrínjos y siempre violento con los propios.

Después que todos los españoles hubieran expresado la pretensión de los nobles ingleses por herederos. Todos, menos uno, el señor Dato, que es ó ha sido abogado—naturalmente—de sus ambiciones de definitiva conquista de un territorio nacional. Riquelme, Palarrosa, Soto de Roma; colonias extranjeras defendidas por abogados españoles que son, ó han sido, en su mayoría, gobernantes. Lo cual nos impide no decir diez palabras sin embrietas con el sempiterno concepto de patriotismo. Siempre patriotas, hasta cuando venden la patria. Y luego nos quejamos de lo que acontece en Italia y en Rusia. No hay revolucionario como un gobernante español que sea abogado de empresas extranjeras.

LUIS ARAQUISTAIN.

Excursión postal

Sr. Director:

Acabo de presenciar la entrada en Granada de los congresistas postales. La hilera interminable de vehículos, desde la estación de los Andaluces a la puerta de las Granadas, ocupados por distinguidas personalidades que trajeron a España la representación de todas las naciones, me ha causado, como granadino, legítima impresión de energía y entusiasmo.

Esta clase de impresiones son agridulces, y por ello, hay que aprovechar la ocasión de patentizarlas. Vinieron a la capital de España a realizar transcendental misión, que atañe a la comunicación postal del mundo entero.

Muchos de ellos son hijos reconocidos de sus esposas ó hijos. Y realizada su labor, como marcharon de España sin ver a Granada. Y entre nosotros están, aunque sea por brevísimo tiempo, para rendir homenaje a nuestros tesoros naturales y artísticos.

Rindámosles a ellos, en justa correspondencia, el tributo de nuestra simpatía.

Si se fían de cantares, lo primero que notarán los congresistas es la poca fe que tenemos en los documentos que se encierran bajo sobre.

—Papeles sin papeles, cartas sin cartas, palabras de los hombres, todas son falsas.

Y si aguzan el oído, no tardarán en escuchar esta réplica a la acusación femenina:

—Y las mujeres cuanto más aseguran tanto más mientan.

Observarán, además, que nos franquemos muy poco. El carácter abisno y expansivo andaluz no lo ensartarán aquí por ninguna parte.

Verdad que los congresistas suelen franquearse en los Cabildos varias horas seguidas é inútilmente.

Si el Gobierno exigiera un sello por cada discurso edilicio, obtendría una renta muy acaudalada.

Pero lo que hace falta es suprimir la oratoria edilicio; dicho sea con franqueza, digo, con franqueza.

Todo lo que, municipalmente hablando, se hace en Granada, lleva el sello municipal, es decir, el sello de la torpeza, el desentido ó la negligencia.

No sería posible imponer aquí el uso de un sello que está haciendo mucha falta a los políticos?

Me refiero al sello de Salomón. Se trata de las hojas de una planta medicinal llamada de aquel modo. Dice que estimula la actividad y aviva el seso.

Esto nos evitaría tener que usar el sello Besoy después de una sesión municipal ó de un discurso político. Pero dejemos mixturas locales y mitómanas ó saludar efusivamente a los congresistas.

Los sentimientos corteses de los granadinos son valores declarados. Yo lo certifico.

UN GRANADINO.

ARA, LLAGAS, QUEMADURAS, RAZGÜÑOS, COMEZON, HERPES, Y ESPINILLAS, NO HAY MEJOR CICATRIZANTE QUE EL BALSAMO COLONICO FARMACIA SUKIRO.

Cabildo municipal

A las diez y media abre la sesión el señor Gil de Gibaja.

Asisten, los señores Leyva Narvaez, Monies Garzón, Ortega Molina, Pascual, Campos, Pérez García, Tello, Mora Garzaído, Navarro Sardoas, Ruiz Gómez, María Flores, Sánchez Díaz, Pérez Garzón, Martínez Carrasco, Carmona, Gómez Jiménez (J. y A.), Villanueva y Roldán.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

En "Olimpia"

Estas ruñiones nos batimos cuando ayer tarde, en virtud de una invitación que habíamos recibido antes, nos dirigimos al Coliseo Olimpia.

La orquesta, dirigida también a las autoridades y otras personas, desfiló: «Después de este Consejo concuerda V. este Caliseo antes de su inauguración, nos hemos permitido fijar el día 17 del corriente a las diez de la tarde para dicha visita, esperando se servirá honrarlos con su asistencia.»

Entre los concurrentes que vimos al llegar, recordamos al Gobernador civil, Sr. Jiménez Canga Argüelles; al alcalde, Sr. Gil de Gibaja; el general, Sr. Valderama; el comandante de Artillería, don Antonio Muñoz; el Delegado de Hacienda, Sr. Meñós Cob; el Interventor, don Pedro Gallo; el Administrador de Contribuciones, don Rafael Tator; los diputados provinciales, señores Montes Garzaído y Laguarda; el concejal señor Hito; el Presidente de la Audiencia, don Javier Vilez; el secretario del Gobierno civil, señor Caballero; el Director de los T. Anvías, don Alfredo Velasco; el ingeniero, don Alberto Mendez; el exalcalde de Granada, señor Gómez Torres; el inspector del Timbre, don Bartolomé Muñoz Paloma; el secretario del Ayuntamiento, señor Horquez; los abogados de este ilustre Colegio, don Agostín Rodríguez Aguilera y don Joaquín Ramírez Antuña; el secretario del alcalde, don Manuel Darán; el Capitán Real, don Idelfonso Izquierdo; los señores don Braulio Capilla, don Miguel Serrano, don Fernando Gómez de la Cruz, don Alberto Moreno Jiménez, don Luis Seo de Luena, don Aureliano del Castillo, don Julio Oloriz, don José Ruiz de Almodóva; el subdirector de los T. Anvías, don Guillermo Orteg; el coronador del Banco don José Jaraba, y representantes de los diarios localizados.

El edificio, de estilo helénico, se ha levantado con arreglo a los planos del arquitecto señor Fernández Figueras; pero el alma de la construcción, quien le ha dado vida con su inspección y dirección constantes, ha sido el Profesor de Bellas Artes don Manuel García. Un asistente del Consejo de Administración, ción se encomendó tan difícil lab, tan brillantemente realizada.

Tiene la fachada un cuerpo central rematado por una cornisa (ya que desahana sobre varias columnas representando el Olimpo.

En el centro, la figura de Apolo aparece los laureles sobre los muros. A los lados, las figuras alegóricas del Tiempo y de la Historia.

El modelo está hecho con perfecto conocimiento de la técnica. La sala esplumosa y de bello refinamiento, está inspirada en la del teatro de la Ópera, de París, como todos los Coliseos líricos.

La instalación de alambreado es profusa, y la lámpara central, construida en París, es artística.

Los balcones son 22 y las butacas, arman en tres filas; derecha, centro é izquierda.

La entrada general es muy económica.

Desde cualquier sitio de la sala se ve el escenario perfectamente.

Ante las butacas hay una caja ó fondo decorado para ocupar un sitio la orquesta, resultando excelentes las condiciones acústicas.

La cavina del cine tiene dos aparatos distintos.

Los galeries y sienes son muy amplios.

Concierto y lunch

Durante la visita a la sala el sexto del Olimpia interpretó magistralmente este programa:

«Bodas de Figar», sintonía, Massenet.

«Sonata», Albin.

«La Maja de Goya», Granados.

«Andante de la Sinfonía de Haydn», Braganza, Massenet.

Del sexto, dirigido por D. Guillermo Prieto, forman parte sus hijos, la bella señorita Filomena (pianista) y Guillermo (violín); Sr. Romero (contrabajo); Sr. Benares (violín primero), y Sr. Fernández Vargas (batería).

Los congresistas postales

Llegaron anoche a Granada destacados congresistas postales. Reunidos en el Congreso internacional celebrado en Madrid, y habiendo traído muchos de ellos a sus familias, han querido no abandonar

Se sirvió un lunch espléndido por don José Pacho, que se ha encargado del buffet del Coliseo; y después, la señorita Prieto interpretó al piano varias composiciones, entre ellas una Vals de Chopin.

Los artistas fueron ovacionados. El resto del lunch, muy abundante, fue enviado a la Cocina Económica.

El señor Torres Molina obtuvo varias fotografías del salón y de los invitados.

Estos fueron atendidos por los señores del Consejo de Administración y por el señor Garzolo, quienes recibieron multitud de felicitaciones.

Más de los congresistas

Con los congresistas viene el vicesecretario del Bureau Internacional Mr. Dazope, que también es miembro de la Confederación helvética.

En el carruaje del gobernador se trasladó al hotel la esposa del director general de Comunicaciones señor Soledad de Colombi, acompañada por el señor Gange-Artúles.

El conde de Colombi ocupó asiento en el carruaje del alcaide, acompañado del señor Gil de Gibaja.

Hoy, á las nueve de la mañana, visitarán los congresistas la Alhambra y el Generalife. Se han dado los órdenes oportunos para que corran las fuentes.

A la una de la tarde, almuerzo.

Por la tarde, visita á San Jerónimo, Catedral y Capilla de Reyes Católicos.

A las seis, en el Ayuntamiento serán obsequiados los congresistas con un té.

Mañana, á las siete de la mañana, saldrán los congresistas para Madrid en tren especial por la línea de los Andaluces.

Función benéfica

La comisión de estudiantes encargada de la organización de la función á beneficio de las Escuelas del Ave María, nos remite la siguiente nota:

«Tras numerosos trabajos hemos conseguido ver coronada por el éxito nuestra agradable labor. Todos los palcos y plateas, así como el patio de butacas, han sido adquiridos por las más distinguidas familias granadinas.»

Nosotros, en nombre de la Facultad de Derecho, de los numerosos educandos que hacen cabida en las Escuelas del Ave María, en nombre del venerable P. Maestro y de la cultura misma, rodimos desde las columnas de este periódico el más sincero agradecimiento á todas las personas que con su cooperación han facilitado que este tradicional y loable proyecto se realice. — La comisión.»

Comisión provincial

Bajo la presidencia del Sr. Trecastró se reunió ayer la Comisión provincial, asistiendo los señores Carrascosa, Iruñe, Abril, Cuadrado y Moreco.

También asistían, con voz, pero sin voto, los señores Pérez Granés y Aaga.

Se acuerda celebrar cuatro sesiones durante el presente mes.

El señor González Carrascosa, al leerse el acta de la anterior, después de leído el último acuerdo respecto a la visita de inspección, acordada a los establecimientos benéficos, hace historia de este asunto.

Pide que se añada al acta, especificándose en la misma que el sólo propósito de la suspensión de empleo y sueldo del secretario contador del Hospicio; que el señor Angulo pidió se hiciera una visita de inspección al Hospicio y que a petición del señor Iruñe se acordó que la visita de inspección se ampliara a todos los establecimientos y dependencias por si habiese más deficiencias que corregir.

Estas deficiencias que motivaron el primer acuerdo fueron el venir con retraso a conocimiento de la Co-

misión las cuentas de suministros hechos al Hospicio.

Queda enterada la Comisión de la Real orden del Ministerio de la Gobernación revocando el acuerdo en reclamación formulado contra la validez de la proclamación de consejeros del Ayuntamiento de Jete.

Aprobábase la distribución de fondos hecha por la Comandaría para el mes de Diciembre próximo.

Dada cuenta del expediente de sustrata de los artículos necesarios a los establecimientos de Beneficencia durante el próximo año de 1921-22, se acuerda:

- 1.º Fijar los precios de cada artículo.
 - 2.º Que se haga el pliego de condiciones que ha de regir en la sustrata.
 - 3.º Que se haga la distribución de los artículos en lotes, designándose a los señores Abril y Luxón para que intervengan en la sustrata.
- Se aprueban las siguientes certificaciones de suministros:
- A la Casa de Expositos en los meses de Agosto y Septiembre, importantes 3.066 46 pesetas y 5.025 25 pesetas, respectivamente.
- Al Hospital de Damas, en los mismos meses, importantes 5.160 27 pesetas y 7.523 19 pesetas respectivamente.
- A la Casa de Huérfanos, en Agosto, 8.951 67 pesetas y 17.680 44 pesetas.
- Al Hospital de San Juan de Dios, durante Septiembre, 2.867 83 pesetas.
- Se aprueba una cuenta de 110 pesetas por los gastos causados en los baños de Luján por la hermana de la Caridad Sor Ana Montes.
- Se aprueba también la relación de estancias de enfermos típicos durante Octubre último en el Hospital de San Lázaro, 6 importantes 264 pesetas.

Se aprueban los precios máximos fijados por el Comisario de Guerra a los suministros hechos a los Cuorvos de Ejército y Guardia civil en Octubre último.

Aprobábase una cuenta de 560 pesetas 60 céntimos invertidos en la toma de datos para el proyecto de reparación de los kilómetros 1 al 7 de la carretera de Granada a Dilat; y otra cuenta de 296 pesetas 20 céntimos invertida también en la toma de datos para formar el proyecto de las obras de reparación del trozo de carretera desde Atarfe al río Gaxil en la de Atarfe a Santafé.

Se aprueba una cuenta de 250 pesetas presentada por el editor del «Boletín Oficial» por la publicación en un número extraordinario de la Real orden ditiendo reglas para la formación del censo de población.

Se concede licencia al auxiliar don José Trecastró para que cumpla sus deberes militares como soldado excedente de sueldo.

(Extra el señor García Trevijano.)

Se acuerda acceder a una solicitud del contratista de la reparación de la carretera de Granada a Dilat, señor Quiles, pidiendo se le abone determinada cantidad por gastos extraordinarios para la piedra acumulada con destino a dicha carretera.

Con esto se da por terminado el despacho ordinario.

La visita de inspección

Seguidamente se da cuenta del expediente inscrito con motivo de la visita de inspección hecha a los establecimientos benéficos.

Resulta que el Hospital de San Juan de Dios se requirió al Director para que informara de la asistencia y conducta del personal a sus órdenes, habiéndose comprobado que estaba sin hacer a algunos asientos en los libros.

En el Hospicio, resulta que varios libros de razonado no estaban al día, ni tampoco lo estaban otros libros, careciéndose igualmente de impresos.

Se dieron órdenes al Director para que informe de la conducta del personal.

En la escuela del Hospicio, se asientan algunos seguidos y muchos de ellos estaban fuera del establecimiento, con licencia.

Respecto al Hospital de San Lázaro, se ha informado del Director que informa acerca de la conducta del personal.

Se acordó aprobar la gestión de los señores diputados que giraron la visita.

El señor Iruñe habló de lo ocurrido en el Hospicio, explicando las pocas deficiencias en los libros y defendiendo la gestión que allí se realiza.

Agregó que está abarrotado de viveres el establecimiento, merced a la gestión de don Rafael Hitor.

El señor Abril pidió que la visita a los establecimientos la haga la comisión en pliego.

El señor Carrascosa manifestó que su intención no es que se declaren censuras, sino que se ven si hay deficiencias, que deben ser corregidas inmediatamente e imponer los castigos a quienes haya que imponérselos y que hay que seguir la visita a todas las dependencias.

El señor Iruñe propuso que los visitadores hagan el expediente en los establecimientos benéficos y otros dos volúmenes en las demás dependencias de la Corporación.

El señor Carrascosa estima necesario que no se simultanee la visita a los centros.

Se acuerda que tres diputados sean los que sigan la instrucción del expediente, siendo válidos cuantos señores ejecuten, bien esos tres diputados o dos de los tres.

Se designaron los señores Iruñe, Abril y Carrascosa.

Se acordó que constara en acta el agradecimiento de la Comisión hacia Director de Bellas Artes, señor García de Leanz, por un donativo que ha hecho a la banda de música del Hospicio.

Y se levanta la sesión.

Progreso en la Agricultura

Esta tarde, á las dos, se efectuarán las pruebas del magnífico Tractor marca FORDSON en el cortijo del Cerero, camino de Santafé (puente de los Vados), y se hace público por el presente, por si por olvido involuntario se ha omitido alguna invitación.

De la expedición formarán parte, el director é ingeniero de la Casa Povel.

MUSICA EN EL PASEO

Esta tarde de tres á cinco la banda municipal ejecutará el siguiente programa:

L. Estra de la Maria, pasodoble, S. Giaz.

Canción del Haré, marcha árabe, Camilo Laporte.

Selección de la zarzuela La Canción del Olvido, Serrano.

Sinfonía de la ópera Juana de Arco, G. Verdi.

Escena y final primero de la ópera Aida, Verdi.

Roda Gaizate, pasodoble, No-guera y Costa.

TEATRO CERVANTES

Los éxitos más resonantes de la temporada que hoy termina, los obtuvieron amezcoas y acoche en el coliseo del Campillo, la genial Amalia de Izarra y el notable primer actor Antonio Martínez.

Ambos artistas han celebrado sus respectivos beneficios, la primera, con un lleno rotundo, y el segundo, con un gran éxito.

Los dos condecorados muchos aplausos y recibieron en frías de regalo.

El Sr. Martínez estuvo anoche á una altura colosal en el papel de Cristóbal, obra magistralmente trabajada por el eminente dramaturgo señor Lizarrés Rivas.

Amalia de Izarra, que avalera el espectáculo con su exquisito trabajo, ha estrenado en las dos noches anteriores primorosos cómicos, que dan idea de que su repertorio no tiene fin.

Después de la música siguió la conversación, demostrando Blanca una sólida y variada instrucción, y el teatro más equitativo.

El Duque notaba que algo extraordinario se operaba en él. No se daba cuenta exacta de la clase de sentimiento que experimentaba; pero comprendía que aquella mujer había operado en él una impresión extraordinaria.

Blanca-Adriana, sola en su cuarto después de haber dejado a la Duquesa acostada; empezó a recordar todos los hechos ocurridos en el hotel desde por la mañana de aquella día, y siguiendo las instrucciones que le había dado Pedro Rédon, analizó los hechos, dejó las sensaciones y los grabó cuidadosamente en la memoria.

De su meditación dedujo que la Duquesa la amaba sinceramente, que el Duque iba a amarla y que Mariana Gilbert la odiaba.

—Todo se andará—se dijo Blanca.

Y después de haberse contemplado con profunda atención en un espejo de Venecia, a fin de convenirse una vez más de su innegable belleza, se acostó y se durmió profunda y tranquilamente.

Yan algo más de las siete de la noche. Una compañía muchisimo que recordaba aquellas cosas legendarias del antiguo balneario del To-

Esta noche no despidió del público la compañía en Isabel la Católica, y pasará el día a Coventry.

El día 23 debutará la compañía Cebrin Melis, celebrada por el gracioso repertorio que cultiva con extraordinario acierto y siempre á teatro lleno.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid, Zamora y otras capitales, acompañado de su esposa, el interventor de Hacienda de esta provincia, don Pedro Gallo.

Ha regresado de Bayona, Madrid, Jéu y Córdoba, el gerente de la empresa de los trenes de Granada y Levante alonido de este año, D. Manuel González Gómez.

En el tren correo de los Andaluces, sale hoy para Algeciras, en cuyo puerto embarcará para Tetán, el nuevo magistrado de aquella Audiencia, nuestro paisano y querido amigo, don Jaime Rodríguez Contreras.

En la mañana de ayer y ante el altar de la Virgen de Lourdes de la iglesia de la Magdalena, contra joyas los indisolubles lazos matrimoniales, la bella señorita Paquita Beltrán Acitorno y el comerciante de esta plaza don Francisco Vargas Pérez, siendo padrinos el padre de la novia y la madre del novio.

Por el reciente luto que guardan los contrayentes, á los que desamamos todo género de dichas, la boda se celebró en familia.

En el correo de ayer emprendieron su viaje de novios.

Ha regresado de sus posesiones de Moñil, el exiputado provincial don Manuel González Fernández.

Se encuentra en Granada con su distinguida esposa, el comerciante argentino don Rosendo García, apodado general de los establecimientos que posee en la capital bonaerense al concejal de este Ayuntamiento don Enrique Ruiz Gómez.

Para coronar elegantes y fajas ventales higiénicas, ninguna casa como «La Española», Bibarramba, 30.

Granada al día

Familia en la miseria.—En la calle de las Mises, núm. 10, del barrio de San Lázaro, existe el cuadro deplorado de una viuda, llamada Antonia Sánchez Fernandez, á quien se le murió ayer el marido, Luis España, ex del Hospital de San Juan de Dios, dejándola con la mayor miseria, con tres hijos enfermos; uno de ellos gravísimo, y sin tener absolutamente ninguna reserva para alimentarse, ni atender á su curación, con la amenaza, además, de lanzamiento de desahucio por el dueño de la casa en que habitan.

¡No habrá, entre los ricos de Granada, un ruego de caridad para este caso horrible de miseria y desamparo!

Los niños de Ríotinto.—Se cita a todos los protectores de los niños para esta noche, de ocho á nueve de la misma, para recoger los vales de compra de ropas para estos niños. — La Comisión.

Contribuciones.—Todos los contribuyentes que tengan recibos de millonados de la zona de Santafé, correspondientes al tercer trimestre del año actual, pueden efectuar el pago en los días 20 al 22 del corriente en la calle de San Antón 32, aplicado.

San Juan de Dios.—Caridosos ay: José Hernández Hernández, de 14 años, de una herida hecha en el dedo índice de la mano izquierda.

Carmon Ballesteros García, de 71 años, de luxación coxofemoral izquierda.

Ratón.—Le ha sido concedido el retiro con 450 pesetas mensuales, al español de primera del cuerpo teatístico don José López Pérez.

También le ha sido concedido el

retiro al carabiniero don Marcos Martín, con 41'06 pesetas.

Ambas condecoraciones serán abonadas por esta provincia.

Casa del Pueblo.—Esta noche, a las nueve, celebrará una reunión las directivas de los gremios de ferroviarios, cocheros y chauffeurs, con la junta administrativa de la Casa del Pueblo, para tratar de la federación de dichas entidades.—El secretario

Artículos de goma.—Ortopedia, vendajes, material aséptico para operaciones quirúrgicas, en la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32.

Remedio eficaz.—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos.

José Castillo, dueño de la panadería «El Sol», notifica á su distinguida clientela, que por efecto de una huelga de obreros se ve imposibilitado de servir el pan á domicilio, pudiéndolo recoger toda persona que á bien lo tenga, en los centros de expendición. Puerta Real y Reyes Católicos, frente á la calle de la Colcha.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Morir: Doña Juana Agnecia Diaz, con don Fernando Diaz, sobre incidenti; abogado, señor Masoero; pro curador, señor Corral; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Santo Domingo de Málaga: La Sociedad Morasanti «Avel Alvarez» S. en C, con don Felix V. jarran y Bernado de Quidó, sobre reclamación de cantidad; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Camacho; procuradores señores Tortosa y Pérez Baillic; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª Juzgado de Baza: Contra Rafael Jardi Vico Sánchez y otros, por robo. Tribunal de jurado; abogados, señores Acosta y Carrascosa; procuradores, señores Pérez Baillic y Herrer; secretario, señor Jiménez de la Sierra.

Sección 2.ª—Juzgado de Huesca: Contra Victoriano Sánchez Herra; por dispar; abogado, señor Hitor; procurador, señor Amar; secretario, señor Saura.

Juzgado de Izalco: Contra Ricardo Acosta Zúñiga, por desahucio; abogado, señor Ruviz Andrú; procurador, señor Cauc; secretario, señor Saura.

Antonio Romero Sastre

Tiene el honor de comunicar á su numerosa y distinguida clientela, que se ha trasladado á la calle de Reyes Católicos, 7, principal, con entrada por la calle de Alameda 3.

Especialidad en trajes de etiqueta y uniformes de todas clases.

Últimos figurines de New-York y Londres.

Modelación impresa

Para el CENSO DE POBLACION que se ha de verificar el 31 de Diciembre de 1920

Se hace por encargo en la imprenta de este diario, Gracia, 4, Granada, con arreglo á las instrucciones publicadas en el Boletín Oficial del 13 del actual.

MOTOCICLETAS

Nuevas y usadas á plazos y al contado

Dirigirse al Representante exclusivo en Granada Fernando Márquez, S. Antón, 23

«LA PUBLICIDAD» (82) XAVIER DE MONTFRAIN

Su Alteza el Amor

La duquesa Juana, aunque necesitaba un reposo casi absoluto, quiso levantarse antes de la hora de acostarse, y dar las órdenes relativas a la instalación de su señorita de compañía.

Los criados cumplieron con gran celo; pero sentían una sorda indignación. El ama de llaves, Mariana Gilbert, al mismo tiempo doncella de la señora de Chaslin, se asociaba en silencio al descontento general, y un vago presentimiento le hacía verla peligrosa.

Mariana después de tratada años al servicio de los señores Chaslin, y vivida en un coqueteo del duque Enrique, había sido también la nodriza de Elena, como ya sabemos. Cuando supo que una segunda «citrineta», según su expresión, iba a reemplazarla a la primera, experimentó un gran disgusto; la recién venida le parecía más odiosa todavía que la que se había ido, y resolvió no cederle su hospitalidad.

Ya hemos asistido a la primera entrevista de Blanca y de Mariana Gilbert, y conocemos también la impresión que produjo a ésta la presencia de la joven.

El duque Enrique durmió muy pe-

co, y durante el corto período de su sueño la imagen de la falsa Adriana se le imponía como la tónica de Dejanire sobre los hombros del Centauro, y abusaba sus carnes después de haber fascinado sus ojos la vispera. También él se levantó muy de mañana, y con la frente apoyada en los cristales de una ventana de su alcaoba que daba al patio del hotel, esperaba impacientemente.

La espera duró largo tiempo. Poco antes de las diez, el ruido de una coche cayó enfrente de una de las dos puertas monumentales y le hizo estremecerse.

Poco después de sonar el timbre, la puerta se abrió y Blanca, a la cual conserváramos este nombre para nuestros lectores, vestida como el día anterior y con el velo sobre la cara, franqueaba el umbral del patio.

El duque de Chaslin creyó durante un segundo que los latidos de su corazón le iba a hogar.

Abandonó la ventana, bajó apresuradamente y llegó en el momento en que la joven empezaba a subir las escaleras. Sin poder disimular su turbación, le dirigió algunas palabras de bienvenida, y le ofreció el brazo para acompañarla a casa de la Duquesa. Esta la recibió con tanta cordialidad y con más simpatías quizá que la vispera.

—Querida mía—le dijo, dándole un beso,—aquí estás feliz; así lo espero, porque estás amada.

—El dolor más agudo de mi mar-

do al morir me dejarme huérfana... De seguro, señora Duquesa, que al ver desde el cielo la alegría que dispensaba a su hijo, es lo que agradece, como yo por mi parte os lo agradezco con todo mi corazón.

El rostro angelical y la simpática voz de la joven ejercía sobre la Duquesa verdadera fascinación.

A la hora de almorzar la Duquesa quiso que Blanca se sentara a su lado, lo que no había tenido lugar nunca con la joven inglesa, a quien servían aparte en su habitación.

Al almuerzo, absolutamente invitada, Mariana Gilbert, y despecto de toda etiqueta, encontró pretextos para atravesar dos veces al comedor y dirigir odiosas miradas a aquella intrusa, a quien el Duque, en cambio, devoraba con la vista mirando a hartadillas. No pasó inadvertida para Blanca la hostilidad del ama de llaves.

—¡Valiente caso hago de los seles de una criada!—se dijo.—Yo seré la más fuerte...

Después de almorzar, la Duquesa, seguida de Blanca, que empezaba entonces realmente a cumplir los deberes de su cargo, se dirigió a su cuarto. A una instigación de la Duquesa, se sentó al piano, y Juana quedó entusiasmada de su talento artístico, ébil y complaciente. Después cantó una canción bretona antigua, llena de melancolía, y un timbrado voz hizo derramar dulces lágrimas a la Duquesa.

De pie, junto a la puerta de entrada a los sillones de orquesta, y armado de un antejo amigo de su solo tuvo, estaba Priest, a caballo en su hermosa rubia, cuyo retrato llevaba en el bolsillo. De repente la distinguido «en la fin quinta de los sillones de orquesta, junto a una señora gruesa, de respetable apariencia, la bella heronista, la señora Venier. Se frotó los manos, se frotó a su asiento y empezó a mirar para distraerse.

Un paico de prorección, situado encima del que debía ocupar Héctor se abrió y apareció César de Ferraro acompañado del doctor Antonio Fribert, a quien había ofrecido un sitio al excitarlo con él en el balneario.

Casi al mismo tiempo, y haciendo gran ruido, se abrió la puerta del palco del Príncipe Totter, y penetró en él Genevra, vestida de traje escocés.

Héctor entró detrás, y detrás de él, se abrieron otros cuartos.

La sala, entre tanto, iba llenándose.

Después de la música siguió la conversación, demostrando Blanca una sólida y variada instrucción, y el teatro más equitativo.

El Duque notaba que algo extraordinario se operaba en él. No se daba cuenta exacta de la clase de sentimiento que experimentaba; pero comprendía que aquella mujer había operado en él una impresión extraordinaria.

Blanca-Adriana, sola en su cuarto después de haber dejado a la Duquesa acostada; empezó a recordar todos los hechos ocurridos en el hotel desde por la mañana de aquella día, y siguiendo las instrucciones que le había dado Pedro Rédon, analizó los hechos, dejó las sensaciones y los grabó cuidadosamente en la memoria.

De su meditación dedujo que la Duquesa la amaba sinceramente, que el Duque iba a amarla y que Mariana Gilbert la odiaba.

—Todo se andará—se dijo Blanca.

Y después de haberse contemplado con profunda atención en un espejo de Venecia, a fin de convenirse una vez más de su innegable belleza, se acostó y se durmió profunda y tranquilamente.

Yan algo más de las siete de la noche. Una compañía muchisimo que recordaba aquellas cosas legendarias del antiguo balneario del To-

Joyería
de Moda
Zamán, 13
Primera casa en Granada para objetos para regalo

Por Telégrafo y Teléfono

Blenorragia (Furgación) Electrol
FARMACIA JOSÉ JIMENEZ
 Reyes Católicos, 62, GRANADA.
 Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid

diarios de D. Jaime de Borbón, en que éste les dará a conocer el manifiesto que prepara, renunciando a lo que ostima derecho sobre la corona de España.

España y la Sociedad de Naciones

Según parece, en la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha quedado acordada la formación de un «jefeito internacional para enviarlo a Lituania».

Agregase, que España contribuirá a esa formación con dos compañías de Infantería de Marina.

Aún no hay acuerdo firme sobre el particular, pero se ha tratado hoy de ello en los centros diplomáticos.

El viaje del ministro de Estado a Ginebra, parece que está relacionado con ese objeto.

Noticias de Africa

Se han recibido noticias de Africa, comunicando que al realizar una aguada en una de las nuevas posiciones cercadas a Xixamon, fueron agredidas nuestras tropas, resultando un soldado muerto, y heridos, un teniente y un sargento.

También se confirma el Alto Comisario, haber sido presentado el cadáver del comandante Redondo muerto en un combate reciente.

La combinación de prelados

Se ha firmado la combinación de prelados.

Para arzobispo de Toledo, el cardenal señor Almaraz; para el de Sevilla es designado el obispo de Orense.

Se nombra obispo de Santander al de La Calahorra.

Quedan por proveer los obispados de Orense y La Calahorra.

El Presidente

El señor Dato manifestó a los periodistas que noticias oficiales confirmaban que se trabajaba para conseguir el paro general en Zaragoza.

Agregó que no se trata de peticiones obreras, sino de una actitud que se tomaba como pretexto para ir en contra de unas medidas adoptadas por el Gobierno, que han sido muy bien acogidas por la ciudad entera.

Zaragoza está al lado de las autoridades, prefiriendo su ayuda moral y material.

No se temen alteraciones del orden público y se dispone de los elementos necesarios para su sostenimiento.

El señor Collado se expresó en el sentido de que debía suprimirse todos los impuestos indirectos y sustituirlos por uno solo, con el cual se lograría un aumento de 3.000 millones en los ingresos.

El señor Mancos se declaró partidario del impuesto único.

El robo del Museo del Prado

Ha continuado en la Audiencia la vista de la causa del Museo del Prado.

Protestaron declaración todo el personal del Museo, explicando cada uno conforme a su cargo, la imposibilidad de penetrar en el Museo después de haber la requisa y haberse cerrado, sin tener absoluto conocimiento de todos los secretos de la casa.

Algunos dijeron que el autor del robo no era persona experta.

También relataron la conducta que el procesado siguió mientras permaneció en el Museo como funcionario y las causas por las que tuvo que ser declarado cesante.

Bergamín y las 1.000 pesetas

El exministro señor Bergamín ha publicado una carta para desahogar las especulaciones que vienen circulando, con respecto a una mala fe, sobre el empleo de las 1.000 pesetas que envió a Valencia para abonar la multa que le fue impuesta al seminario socialista, y otras 500 para gratificación a la familia de un guardia, siendo ministro.

Dice que dichas sumas no procedían del fondo secreto del Ministerio sino de una bofetada particular, como también otras cantidades que con fines benéficos dió durante su permanencia en el Ministerio de la Gobernación.

Envío el dinero al Gobernador interino para que lo entregase.

Lamentó en la carta que se apele a procedimientos de esta índole para buscar aplazados de las masas.

Peticiones escolares

Una comisión de estudiantes ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle que se prohiba la entrada de los meseros en las casas de juego.

También le pidieron que se prohiba la venta de libros y apuntes para evitar la explotación de que son víctimas.

Huelguistas detenidos

Ha sido detenido dos individuos por haber rotado una línea telefónica en 700 pesetas, en el establecimiento de la Casa Matías López.

También han sido detenidos dos obreros castres por haber arrojado vitriolo a una compañera que se negaba a secundar la huelga.

Los conductores de camión persistirán en la huelga hasta lograr mejoras.

Se han presentado nuevos oficios de huelgas.

Aumenta la recaudación

En la primera quincena de este mes, comparada con la misma en el mismo tiempo del año anterior, ha aumentado la recaudación del Estado en 1.700.173 pesetas.

La renuncia de D. Jaime

El día 8 de Diciembre tendrá lugar en Londres, la renuncia de los parti-

dos quebrantando los depósitos que tenían a favor del Estado.

La suspensión de Ayuntamientos

Málaga.—Pasaron al Juzgado los expedientes de suspensión de los Ayuntamientos de Alhambra el Grande y Benagalbón.

Registro policíaco

Málaga.—Cumpliendo órdenes de otro Gobierno civil, se han practicado diferentes registros domiciliarios, recogiendo folletos y libros de propaganda socialista.

No hubo detenciones.

El doble asesinato

Málaga.—Se tienen detalles del asesinato ocurrido en el barrión de Ibit, del término de Vélez.

Desde hace mucho tiempo, vivía en el cortijo de «Los Angeles», un anciano llamado José González Jiménez, dedicado a la venta de comestibles y bebidas, en un ventorrillo que allí tenía establecido.

Anfitrión en su labor, su criado Federico Ramos Porfido, hombre que tenía algo perturbado sus facultades mentales, pero que lo servía con gran fidelidad y cariño.

Los pocos vecinos que hablan cerca del cortijo, les exhortan no ver a sus convecinos como de costumbre, en su establecimiento, y piadosos de la curiosidad se acercaron y bien pronto se dieron cuenta de que algo extraño pasaba en el interior de la casa.

Inmediatamente avisaron a la guardia civil, personándose en el indicado lugar algunos individuos del Instituto. Estos al llegar, se encontraron a José González tendido en el suelo en medio de un gran charco de sangre ya coagulada, y presentando dos heridas en la cabeza producidas por golpes de hecha y una tremenda puñalada en el costado izquierdo.

En otra habitación, muy cercana a la en que se hallaba José, encontraron también en el suelo, en ropas menores y muy cerca de la cama, al mozo Federico, sin vida.

Alrededor de éste había grandes manchas de sangre, presentando varias heridas, producidas con arma blanca, en la espalda.

Del reconocimiento practicado nada pudo averarse en claro, como no sea que no había violencia en la puerta ni ventanas. Únicamente se vio una mancha de sangre en el escalón de la puerta.

El móvil del doble asesinato, se supone que no ha sido otro que el robo, puesto que según se dice, el microfono o el juergas había cobrado José mil pesetas, producto de la venta de unas cuantas cajas de pasas.

Además parece que algunos bales y cómodas, presentaban señales de haber sido robadas.

Después que el autor ó los autores que debieron ser más de dos, se notaban a José y la obligaron a levantarle y abrir, sorprendiéndole, sin darle tiempo a pedir auxilio.

José González contaba 70 años, era viudo y natural de Algarrobo.

Su criado Federico Ramos, era también de Algarrobo, de 25 años de edad y de estado soltero.

Continúan las activas gestiones del Juzgado y de la guardia civil, para el esclarecimiento de los hechos.

Fuga de presos

Corná.—Se han fugado de esta cárcel cuatro reclusos.

La guardia civil persigue a los fugitivos.

Se sabe que están escondidos en un campo próximo a la capital.

Consagración de un Obispo

Zaragoza.—El día 21 de Diciembre se celebrará la consagración del nuevo Obispo auxiliar, señor Díaz de la Gomara.

Alcalde a la cárcel

Valencia.—Dicen de Gandia que el alcalde de este pueblo ha sido detenido y encarcelado por los delegados del Gobierno, a causa de no querer disolverse.

En el vecindario reina gran excitación, temiéndose alteraciones de orden.

Obispo de viaje

Cádiz.—Ha desembarcado en este puerto el Obispo de San Salvador, doctor Alonso Ballesca.

Fue saludado por las autoridades y amigos particulares.

Hoy continúa su viaje a Roma.

La situación en Zaragoza

Zaragoza.—Han sido intervenidas algunas hojas clandestinas, existiendo al paro.

Fue detenido uno de los que las repartían, quedando incomunicado.

Han llegado los guardias civiles de Madrid.

En Calatayud se han declarado en huelga los camareros.

Se ha dispuesto el establecimiento de hornos militares.

Por solidaridad se han declarado en huelga los peluqueros.

Hoy el paro ha sido general.

Creese que este movimiento guarda relación con los sucesos del cuartel del Carme.

Varios empujados penetraron en las cárceles, ejerciendo coacciones.

El Ayuntamiento ha abierto un concurso para adjudicar las plazas de matanzas.

Se ha desmentido que al gobernador lo vayan a sustituir.

Se ha prohibido la exportación de ganado, porque se ha averiguado que los negociantes los envían fuera, escapando de la carne en la población.

Los teatros funcionan, pero los cines están cerrados.

El gobernador llamó a los operadores para decirles que trabajasen y se evitaría el cierre.

Los encuadrados han resuelto ir al paro por solidaridad.

Continúa patrullando la guardia civil.

El paro se extiende a todos los gremios, incluso a los gasistas.

El exdiputado señor Brullo ha recibido una carta del señor Lastera diciéndole que si puede dar la conferencia anunciada para el día 23. Consultó con el gobernador, quien autorizó la conferencia.

Sigue la huelga

Tenerife.—Continúan en el mismo estado las huelgas de obreros del ramo de construcción y de las fábricas de tabacos.

Gestiones fracasadas

Huelva.—Han fracasado las gestiones que venía realizando el Gobernador para una nueva conversación entre los obreros y la Compañía de Riotinto.

De elecciones

El Ferrol.—Los elementos de la izquierda han acordado presentar un candidato frente al subsecretario de la Gobernación, señor Wais.

Conferencias

Santander.—En Comillas dará tres conferencias el profesor de la Escuela de Artes y Oficios don José Artillado.

Jura de Bandera

Santander.—En Santoña se ha verificado la jura de la Bandera por los reclutas del Regimiento de Andaluza y los del 12.º de artillería pasada.

Petardos en Riotinto

Huelva.—Ha estado un petardo en el domicilio de guarda de las minas de Riotinto, causando destrozos.

En la Central eléctrica de la Compañía ha estado otro petardo.

Se nota agitación entre los obreros.

Huelgas navarras

Pamplona.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros de la Azucarera de Tadea, que se ha propagado a Marsella y Caste, por solidaridad con los azucareros de Zaragoza.

Asienden a 15.000 el número de obreros en huelga.

Entre los cultivadores de remolacha surge la alarma por las pérdidas que esto pueda significar para una de las mayores riquezas de Aragón.

Huelga que empeora

Savilla.—Se ha empeorado la huelga de confiteros.

Ha sido detenido un obrero por ejercer coacciones.

Don Jaime no renuncia

San Sebastián.—Un periódico publicó una carta del secretario de don Jaime de Borbón, rogando que vaya a hacer renuncia a sus legítimos derechos, por los que ahora demuestra mayor interés.

Huelga de carreros

Oviedo.—Se han celebrado en huelga los carreros saliendo a sueldos de 70 pesetas los conductores y 55 los mozos.

Los dependientes de comercio han pedido aumento del 30 por 100, jornada de ocho horas y el descanso dominical.

Un monumento

Tetán.—El día 25 se celebrará en el Monumento de aéreas la inauguración del monumento a Jordana.

Los vendedores de periódicos

Valencia.—Los vendedores de periódicos han declarado el boicot a todas las empresas.

Hoy se ha hecho la venta por vez de los esqueros, habiendo menudeado los interesados.

La situación en Bilbao

Bilbao.—Continúa en huelga los obreros de las astilleros de Navarros.

Las huelgas de la Constructora Naval y de los Altos Hornos tiende a solucionarse.

EXTRANJERO

La Liga

Ginebra.—En la asamblea de la Sociedad de Naciones, a los representantes de la Argentina propuso la unión de todos para evitar el pago mayor, que alterase la paz mundial.

Se lamentó de la ausencia de los Estados Unidos.

Frente a Grecia

Londres.—El Gobierno inglés ha consultado a los aliados respecto a su actitud ante la situación de Grecia.

Nuevo Gobierno

Atenas.—Mañana quedará formado el nuevo Gobierno.

Rusia se encargará de la Presidencia.

NOTAS MUNICIPALES

Matadero público.—Carneación de ayer: 6 vacas, a 370 pesetas kilo; 1 buey, a 350; 40 borregos, a 320; 1 cordero, a 280; 5 cabras, a 280.

TEATRO CERVANTES

Hoy comienzan en este coliseo las funciones cinematográficas, proyectándose al precio de 30 céntimos hasta la primera película «Evidencia», uno de los siete pasados capitales, interpretados por la bellísima actriz Francesca Bestin, predilecta de este público.

El día 23 debutará en este coliseo la grandiosa compañía de comedias que dirige el primer actor señor Ci. brida, en la que figura la bellísima actriz Pepita Malá, contando con graciosísimos estrenos de Mañor Sa. en y otros renombrados autores cómicos. El referido día 23 reanuda esta empresa las funciones cinematográficas en el teatro Isabel la Católica con sorprendentes películas.

Hoy se traslada la compañía Mar. tiniana a este teatro por estar dedicada esta función de despedida a beneficio de las escuelas del Ave. María. Los señores abonados ocuparán las localidades que tienen en el coliseo Cervantes.

Se representará la comedia en dos actos de Linares Rivas, «Cobardías» y la comedia en un acto de Vital-Asa «Fracaso».

La señorita Isaura cantará coplitas de su inagotable repertorio.

TEATRO CERVANTES

Temporada de cine.—Hoy, sesiones desde las seis y media tarde: La primera película «Evidencia».—Bataca, 30 céntimos. General, 15 Ptas., 10.

Boletín religioso

Cultos para hoy.

Santos del día.—San Máximo, obispo. Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Justo y Pastor.

Jubileo permanente.—En las Escuelas del Sagrado Corazón, Misioneros del Santísimo Sacramento, Capilla Real y Nuestra Señora de las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla. A las nueve. En San Justo, a igual hora.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Misa de once.—Esta devoción se hace en la iglesia de San Justo y Pastor, a las ocho y media, diez y doce de la mañana y a las seis de la tarde. En la Piedad y Nuestra Señora de los Angeles, a las siete y media mañana. En San Matías, a las ocho mañana y seis tarde. En el santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho y media mañana y seis tarde. En San Juan de Dios, a las diez y media mañana y seis tarde. En San José, a las ocho mañana. En San Nicolás, a las seis tarde. En las Carmelitas Calzadas, a las ocho mañana. En Santa Escolástica, a las ocho mañana y a la oración de la tarde. En San Pedro, a las nueve mañana. En la Magdalena, a la oración. En San Pedro a las nueve mañana y seis tarde. En el Salvador, a las ocho mañana y siete tarde. En San Cecilio, a la oración. En San

Teatro Isabel la Católica

Compañía Martiniana.—Función para hoy: 1.º Sinfonía por la banda municipal. 2.º La comedia en dos actos «Cobardías». 3.º La comedia en un acto «Fracaso». 4.º Amalia Izanva. Bataca, 6 pts. Gral., 150 Ptas., 10.

Candidatos

Se hacen candidaturas y toda clase de impresos electorales, en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Comprar barato y bueno

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y esto se puede conseguir en los renombrados almacenes de tejidos

El León

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente encarece los artículos, cuenta con grandes surtidos de género de todas clases a precios sin competencia.

La seriedad en el PRECIO FIJO es una de las mayores garantías que ofrece este casa. No dejad de visitarla.

Festa Zarzillo, 68, antes Alcazar. Ventas al contado.

Se vende

una berlina propia para médico con caballo y guarnición; un milord, una gondola con luces corridas y una manola.—Razón, Concepción, 28.

Se vende

el edificio en construcción entre la calle de la Alhambra y la calle de la Parra.—Ramón Maurell, Café Suizo, de tres a cuatro.

Se vende

una máquina sistema «Singer», bovina central industrial, nueva.—Para verla, calle Castillejos, 10.

Oposiciones convocadas

Ministerio Gobernación, con tres mil pesetas, y Cuerpo de Vigilancia, con igual sueldo.—Preparación completa por licenciado en Derecho y funcionario del Estado por oposición.—Calle Moral de la Magdalena, 38, 2.º

Dr. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.

DE UNA A TRES

Plaza de la Bomba, 7

CANADAS

CIRUJANO-DENTISTA

Reyes Católicos, 57, pral.

Horas consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos.

Una barriada de casas

En la Cruz de Lagos, lindando con la carretera de Morit y frente a la hermosa vega, se vende una barriada de bonitas casas.—Para tratar, con el encargado, don Joaquín Hernández, cuesta de Santa Inés, núm. 6.



Recuerden este paquete

Vuestra salud, vuestra felicidad, vuestro bienestar, y quizás vuestra vida dependen de tomar a tiempo esta medicina. Todas las mujeres que sufren dolores, irregulares, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el bajo vientre, desmayos, síncope, vahidos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, irritabilidad, esterilidad y cualquier otro síntoma que pueda atribuirse directa o indirectamente a su condición de mujer, deben recordar que hay un remedio para sus males, y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es un remedio compuesto únicamente de plantas y raíces medicinales, cuya acción curativa para las enfermedades de la mujer lo demuestran la ininidad de cartas de mujeres agradecidas que recibimos todos los días. La Sra. H. Koenig, nos dice lo siguiente:

Cedar Rapids, Ia.—"Después del nacimiento de mi último hijo sufrí intensos dolores que me impedían toda clase de ocupaciones. Sufrí durante algunos meses y el doctor me aseguró que mi enfermedad era debida a úlceras orgánicas, y que el único remedio era la operación. Esto era una cosa que me preocupaba muchísimo, pues además de mi hijo pequeño tengo cuatro más. Me acordé que cuando era joven había tomado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y obtuve excelentes resultados, y decidí probarlo de nuevo antes de exponerme a una operación tan delicada. Tomé cinco botellas del Compuesto Vegetal y usé el agua sanitaria de Lydia E. Pinkham y desde entonces fui recobrando rápidamente la salud, pudiéndome ocupar en los quehaceres de mi casa y cuidar a mis hijos sin sentir molestia alguna. Estoy dispuesta, por lo reconocida que he quedado de su medicina, a certificar lo que he dicho. Tengo cuarenta y cuatro años y no he tenido un solo día de enfermedad de ninguna clase desde hace tres años."—Sra. H. KOENIG 617 Ellis Blvd, Cedar Rapids, Iowa, U. S. A.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura

De venta en todas las farmacias

Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

Ocasión Solo por este mes 10 por 100 de Pielés baja en los precios indicados en Pielés

HILE, RAS, 4 y 6. Ventas al contado.

¡QUE FELICIDAD!

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA A MITAD DE COSTE

50% de economía
sobre las de
FILAMENTO METÁLICO

¡Voy a renovar
todas mis lámparas
de pera, por la
moderna



Philips Argon

LLENA DE GAS ARGON

Todas las lámparas de filamento metálico gastan de UN 50 A UN 100 POR 100 MAS que las PHILIPS ARGON y 1 1/2 WATIO. La lámpara de filamento metálico sale carísima por su exagerado consumo, y no le conviene ya. Sustituyala por la espléndida ARGON. De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

Al por mayor, Adolfo Hielscher, Almacenes de Material Eléctrico.-Marqués de Cubas, 10, Madrid

Para CURARSE LA TOS Hay que usar BENZOGENOL

VENTA EXCLUSIVA

Covalada, San Jerónimo, 13
Sueiro, Gran Vía, 13

FARMACIAS

Máquinas GRITZNER Y NEUHOME para coser

Bicicletas y máquinas de hacer media.
Cemas de hierro y madera.
Ventas a plazos y al contado.

Las MAQUINAS GRITZNER son las mejores hasta hoy conocidas.—Esta es la casa que más barato vende todos los artículos.

Depósito central, San Matías, 2 y 4 GRANADA

Para comprar CALZADO BUENO, BONITO Y BARATO

Acuda el público al nuevo Establecimiento de Francisco Martín Morales

LAS TRES BBB, Hileras, 3, Granada

HA LLEGADO MONERRIZ

Ya se encuentra en Granada el famoso turroneiro Francisco Monerriz, hijo, con su sabiduro sentido de sus riquísimas turroneas de Gijón, Avellan, Almond, A. Ivante, Yezor, Coco y Cádiz, así como sus especialidades: Pastelitos Gloria, A mandras garra, etc.

DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15

Lorca y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoniaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.—GRANADA

EMULSION VITAE

de D. YIMAS PEREZ IODONUCLEINA FORMULA

El medicamento 1000-FOSFORO más activo, perfectamente soluble y completamente inofensivo de cuantos se conocen.

INDICACIONES ESPECIALES: escrofulismo, linfismo, y estados pre-tuberculosos

ESTA MANO SALVADORA OS OFRECE LA EMULSION VITAE para curar vuestros males y libraros de la Tuberculosis. Tomadla y dadsela a vuestros hijos y se criaran robustos

Concesionario exclusivo: JOINTO GUALLAR, Madrid

TURRONES

Ya se encuentra en Granada el famoso Enrique Cremades, con el mejor surtido de Turrones de Gijón, Alicante, Glorias, Peladillas y demás golosinas de Pascua.

Hállase establecido en la Gran Vía, número 2, portal de la casa en que se halla «El Buen Tono».

FERRETERIA EL LLAVIN

SALVADOR SANCHEZ

Almacén al por mayor y menor de Ferrería

Gran Vía de Colón, núm. 1.—GRANADA

Batería de Cocina, Herramientas, Aceros, Chapas de zinc y latón, Alambres, Estajo, Hojalata, Tornillería, Clavazón, Cemento, Azulejos y alencianos y sevillanos, Tuberias de hierro y gres, Material eléctrico, etc., etc.

Relojes y Platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Diaz Serrano, Mesones, 30.

Se compra plata y oro

Oficinas: Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargarse sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Solicitos Guías para la circulación de materiales y mercancías, se venden en esta imprenta, Gracia, 4.

Muestras de Cristal Fídanse precios en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

EL SIGLO GRAN SASTRERIA

Royal Cañiller, número 8.—Teléfono número 577

Gran surtido en ropas hechas, de esmerada confección, para caballeros y niños.—Sociedad especial para trajes a la medida.—Precios fijos y económicos.

VENTAS AL CONTADO